

丰饶黑土 欢庆丰收

2025年“中国农民丰收节”黑龙江省主场活动侧记



桦树汁。

智能收割机。 本报记者 吴玉玺摄

□本报记者 吴玉玺

当黑土地从黑黝黝到绿油油,再到金灿灿,这是四季流转,抵达丰收的时节。

当农民兄弟从播种希望到辛勤夏管,再到喜获丰收,汗水变成笑颜,浸润着丰收的喜悦。

9月23日,农历秋分。一场庆祝丰收、分享喜悦的盛大活动——2025年“中国农民丰收节”黑龙江省主场活动在北大荒集团闫家岗农场的田野间举行。

伴随着全省各地丰收喜讯的传来,闫家岗农场的“丰收调”唱得最响。矗立稻田边的孢子捕捉仪、虫情监测设备等智慧农业设备与金黄的稻穗相映成趣,让科技兴农的图景在丰收节里格外鲜活。

无人插秧机、智能拖拉机与收割机……实现“耕、种、管、收”无人化作业;建设农田水利“双季生”系统,实现远程调水、智能控温、虫情监测等功能;构建农情天空地感知网络,实施精准水肥管理,全面保护黑土地。

“经过前期测产,预计今年能够实现增产5%左右。”北大荒集团黑龙江闫家岗农场有限公司农业发展部副部长田济南谈到今

年收成,信心十足。

在“黑土优品”展区,我们感受着黑土地的富饶——

大米、玉米、豆油、桦树汁……来自全省各地优质的农产品汇聚于此,黑龙江省农投食品集团有限公司副总经理朱芳冰带着7大品类108款“黑土优品”授权产品来到现场。

“这些土生土长在黑土地的优质农产品,不仅展示了龙江丰富的农业资源,也展示了龙江打造农业强省的底气。如今,越来越多的‘黑土优品’授权产品走进全国,迈向海外,发展前景广阔。”朱芳冰说。

在丰收节活动现场,我们分享乡村振兴的喜悦——

“这是属于我们农民的节日,今天把我们村里的好东西都带来了,大家一起庆丰收。”哈尔滨市榆树镇新乡村党委书记王良端着一篮早上刚摘下来的葡萄,笑容满面。

乡村振兴,产业先行。近年来,新乡村大力发展特色农业,种植葡萄、仙桃、无花果等特色水果,培育采摘、民宿等农文旅融合产业,走出了一条村强、业旺、民富的发展之路。

这个丰收节,展示我们的精神风貌——

“我们顺应市场变化,通过招商引资引进蝴蝶兰花卉基地。”王国良介绍,如今在东北地区的花卉市场里,都销售着来自新乡村的蝴蝶兰。

在哈尔滨展区中,我们见证农业新质生产力的发展——

在稻田间生长两个月的寒地小龙虾,长得一个个比手掌还大,随手拿起一只,红彤彤的钳子便在空中划着。

哈尔滨市农业科学院水产分院研发的寒地小龙虾养殖技术打破气候限制,让“虾稻共作、一田双收”成为现实。今年,寒地小龙虾养殖面积达到10万亩,技术成果落地全省60余个区县。

“我们大力发展科技农业,致力于破解寒地农业发展的关键难题,推动实现寒地农产品的高值化与多元化。”水产分院院长、寒地小龙虾研发团队带头人董宏伟说。

一年一度的“丰收之约”,农民是节日的主角。农民兄弟们喜上眉梢、载歌载舞,他们唱着丰收的歌曲,庆祝着属于他们的节日,礼赞这个美好的时代。

这个丰收节,展示我们的精神风貌——

在丰收大舞台上,秧歌《丰收喜洋洋》、

民乐演奏《扬鞭催马运粮忙》、舞蹈《在希望的田野上》、评剧《欢笑一堂》……农民从台下走到台上,用自己的方式庆祝自己的节日,共同演绎着“我们的家乡,在希望的田野上”。

国家农垦职工陈秀英是秧歌队的队员,在当天的表演中,陈秀英和队友们脸上带着笑容,踩着欢快的节奏扭起秧歌,锣鼓声、唢呐声、欢笑声,让整场表演热闹起来。

“这场丰收的节日,能在家门口举办,我们非常自豪,大家都把最好的状态展示出来,让大家看看我们国家农垦职工的精神风貌。”陈秀英笑着说。

这个丰收节,我们大家伙笑着闹着——

在舞台一侧,农趣运动会也同样热闹。在一声声呐喊助威、一句句欢声笑语中,来自全省的农垦职工、当地农民等10支队伍撸起袖子、鼓劲加油,正式开始了比赛。

来自北大荒太平农场的参赛队获得了“赶鸡回笼”的第一名,队员刘博高兴地说,“农趣运动会太好玩了,比赛的时候听着大家的加油声,我们更有劲了。”

稻花香里说丰年。黑土地上的滚滚稻浪、锣鼓喧天、满面笑颜,这是最美好的丰收景象,也是庆祝丰收最为真挚的表达。

“黑土优品”的丰收盛宴

□本报记者 吴玉玺

在23日举办的2025年“中国农民丰收节”黑龙江省主场活动上,一边是农民朋友们载歌载舞,欢庆丰收,一边是省级优质农业区域公用品牌“黑土优品”的丰收盛宴。

在“黑土优品”及定制农业集中展销区,晶莹剔透的五常大米、口感香糯的鲜食玉米、金黄透亮的大豆油……来自全省65家企业368款“黑土优品”授权产品及优质农产品,引来农民朋友现场品尝、选购。国家农垦职工樊辉流连其中,一时挑花了眼:“看啥都想买。刚才尝了一块鲜食玉米,香甜软糯,特别好吃,先买一箱带回家。”

“我们这里不只有鲜食玉米。在这个喜庆的日子里,我们带来了豆油、大米、桦树汁等7大品类108款‘黑土优品’授权产品,与农民朋友们一同分享这份丰收的喜悦。”

黑龙江省农投食品集团有限公司副总经理朱芳冰拿起一瓶桦树汁向记者展示:“前几天这款桦树汁产品走出了国门,在新西兰、澳大利亚等国家展销时非常受欢迎,已经有企业表示要订购一货柜。”

王松坦言,有了“黑土优品”的品牌背书,产品能够得到更多的消费者认可和肯定,对于企业开拓市场也更加有利。

“有了‘黑土优品’的品牌加持,希望越来越多企业的优质农产品能够端上消费者的餐桌。”王松说。

在哈尔滨展区,五常大米、鲜食玉米、杂粮、果蔬、饮品、休闲食品等30余款代表性产品也都带有“黑土优品”的标识。

“我们这些产品不仅有‘黑土优品’的授权,还兼具定制农业的个性化服务属性。”哈尔滨市农业农村局市场与信息化处处长刘畅介绍,产品中既有针对高端市场的五常大米定制礼盒,也有适配家庭需求的鲜食玉米组合装,通过精准市场定位覆盖消费者的多元化需求。

礼赞丰收,共飨盛宴——在庆祝农民丰收的日子里,产自丰饶黑土地的“黑土优品”也送上了它的祝福。

乔府大院欢庆第十届开镰节

本报23日讯(伊飞帆 记者 李飞 王志强)23日,乔府大院第十届开镰节在五常市乔府大院现代农业产业园启幕。

乔府大院专注高品质五常大米27年,已发展成为农业产业化国家重点龙头企业,荣获多项国家级荣誉,连续9年五常大米全国销量领先。今年,乔府大院在全市8个乡镇35个村24万亩核心产区构建智慧农业数字化管理体系,获第二届黑龙江省人民政府质量奖提名奖,并迎来了五常大米又一个大丰收年景。乔府大院将继续扎根五常,深耕稻米产业,为消费者提供优

质产品,带动更多农民兄弟共同富裕,推动五常稻米产业高质量发展。

乔府大院开镰节已连续举办十届,形成了独具一格的“插秧节—稻花节—开镰节”年度稻米文化活动主线,全面展现从田间到餐桌的匠心坚守。乔府大院有关负责人表示,作为农业产业化国家重点龙头企业,将持续发挥产业引领带动作用,深耕五常大米产业,用实干助力农业现代化与乡村振兴,续写黑土地上的丰收赞歌。

本报记者 王志强摄

直播间吹响金秋消费助农集结号

□本报记者 宋晨曦 刘畅

金秋时节,硕果飘香。2025年“中国农民丰收节”黑龙江省主场活动在北大荒集团闫家岗农场举行。活动现场,一场场热闹的金秋消费助农直播同步开启,将线下丰收的喜悦延伸至线上,让黑土地上的优质农产品通过镜头走向全国消费者的餐桌,奏响了消费助农与乡村振兴的“金秋交响曲”。

直播区的热度丝毫不输线下展台。“我们的产品售前有服务、售后有保障,大家放心拍。”黑土优品”展区的主播琳琳手持产品,对着镜头热情讲解。她身后的屏幕上,“1号链接已拍”“再上50单”的弹幕不断滚动,下单提示音此起彼伏。“从早上9点开播到现在,3个小时卖了300多单,很多客户是第一次买‘黑土优品’,还在评论区问下次活动时间。”琳琳擦了擦额头的汗,语气里满是惊喜,“平时线上自然流直播间销量一般,没想到丰收节的流量这么大,这就是‘线下热闹线上’的实实在在的效果。”

整个展销区中,北大荒“定制农业”展区最引人注目,线上线下同步展销的模式引起了众人兴趣。印着企业logo的大米礼盒,标注“专属种植”的鲜食玉米、刻着客户名字的山珍礼包整齐陈列,不仅让线下游客频频驻足,更让线上评论区被提问刷屏:“什么是‘定制农业’?能自己选种吗?”



“简单说,就是客户按需预购土地认养套餐,我们提供专属种植、预约加工、托管服务、可视生产、个性化包装等全链条服务。”北大荒农垦集团建三江分公司负责人说:“我在三江有亩田”定制农业项目负责人国艳春耐心解答,“消费者能云端认养‘一亩田’,通过小程序就能看到认养田从春种到秋收、从仓储到配送的全过程,实现‘从田间到舌尖’的全程可追溯。”

现场的定制客户张女士也分享了体验:“去年在直播间了解到‘定制农业’,下单后就有专属客服管家对接。大米是鲜米现磨邮寄,服务特别贴心,我已经推荐给好多亲朋好友了。”

“五常大米好吃,玉米、杂粮、豆制品这些农副产品,品质和味道也都是杠杠的。”在直播间一号直播间,五常市“村村女主播,乡乡巾帼简”农民直播团队的刘美娜,正用接地气的家乡话介绍

丰收节专属的20多种农副产品。她真诚实在的风格,吸引了不少线上线下观众。“自家好吃好粮,更得卖好货。”刘美娜说,现在团队每天在田间地头直播,就是想让消费者亲眼看到产品源头。

直播区里,还有一群朝气蓬勃的年轻人格外显眼,他们是团省委组织的“青耘黑龙江·秋收硕果”共青团助农直播团队,带来了月饼、熟食、特色农产品等众多品类。活动负责人介绍,2025年丰收节来临之际,团省委动员全省各级团组织,发掘凝聚龙江本土青年电商人才,开展专场助农直播。“一批有热情、懂网络、善表达的青年达人参与进来,借助新媒体平台,把黑土地的优质好物推向更广阔市场,既拓宽了农产品销路,也为乡村振兴注入了青春活力。”

北大荒集团的现场直播。 本报记者 刘心杨摄



伊利领航中国乳品深加工发展,开启“天然精准营养”时代

本报讯(记者孙铭阳)19日,由中国乳制品工业协会主办的“乳制品深加工技术创新与产业升级研讨会”在哈尔滨举行。行业专家、企业代表齐聚冰城,围绕乳制品深加工关键技术、产品创新与产业升级路径展开深入探讨。来自乳业龙头伊利集团的代表就乳品深加工技术研究做专题报告,分享伊利在深加工领域的突破性成果。

当下,消费者对乳制品的需求呈现多元化和个性化趋势,除了一如既往地追求传统营养补充,对功能性产品的需求日益凸显,且不同年龄阶段、健康状况、生活方式的人群对乳制品呈现出鲜明各异的需求偏好。针对多元消费需求,伊利强化创新驱动,丰富产品供给,在深加工领域持续突破,深入挖掘牛奶营养价值,为消费者提供“天然精准营养”。

作为牛奶中重要且珍贵的活性蛋白,

乳铁蛋白具有提高免疫力、抗菌、抗氧化等多种生物功能,差不多10吨原奶才能萃取出1公斤的乳铁蛋白,有“奶黄金”之称,但乳铁蛋白对热敏感,在传统加工过程中极易失活。伊利率行业之先,通过多年技术攻关,成功研发乳铁蛋白高效分离制备技术,将常温纯牛奶中的乳铁蛋白保留率从行业平均的10%大幅提升至90%以上,实现了乳铁蛋白在终端产品中的高效留存,使更多消费者能够享受到牛奶的天然活性营养。这一重大技术突破也获得了国际认可,在2024年世界乳业峰会上,伊利金典活性乳铁蛋白有机纯牛奶荣获“新产品开发创新奖”,成为中国乳业创新的一张亮丽名片。

伊利在深加工领域取得的成果正在持续落地。在“中国乳都”和“世界乳业科技之都”呼和浩特伊利现代智慧健康谷,伊利

建设的奶酪工厂是目前中国规模最大、产品体系最全的智能化深加工工厂,该工厂集成多项深加工核心技术,是乳铁蛋白、脱盐乳清等重要原料的生产基地,是深加工技术集成与产业化应用的标杆。

研讨会上,与会专家还围绕乳蛋白分离、乳脂肪球膜应用、干酪开发、乳清高值化利用等关键技术展开报告与研讨,相关企业与机构代表也分享了最新研究成果与市场洞察。伊利代表表示,未来伊利将继续加大乳制品深加工技术的研发与产业化投入,以消费者健康需求为导向,推出更多高附加值、高性能、高品质乳制品,助力中国乳业在全球竞争中持续提升话语权,为实现“奶业振兴”和健康中国战略注入创新动力。

伊利奶酪智造标杆基地

图片由受访单位提供

